

甘心樂意住在耶路撒冷 羅煜寰
經文：尼希米記第十一章

引言

舊約領袖尼希米率領猶太人合力修復耶路撒冷城牆，恢復昔日首都風采；安排國師以斯拉舉辦秋季研經營，感動百姓痛心悔改；繼而召開全民宣誓大會，立志今後決不再離棄神的殿。尼希米接著一股作氣，讓百姓將誓言付諸實行，他採取了什麼激烈的手段呢？對於你我基督徒的生活與服事有些什麼啟發呢？

一、掣籤挑選 (11:1)

☞ 擺出見證

尼希米眼見耶路撒冷城牆雖然完工，城內卻是人煙稀少，這使得他的心裡著急。耶路撒冷是猶太民族的敬拜中心，有上帝居住在祂百姓當中（詩9:11），但是今天城裡連居民都稀稀落落，怎麼能見證神的榮耀呢？

我們從前面幾章得知，耶路撒冷在四圍仇敵的蹂躪之下，斷垣殘壁、體無完膚，可以體會為何大部分百姓都寧願住在近郊。城裡面不但飽受創傷，而且面對仇敵可能繼續掠奪，再加上一般在都市裡面民生資源缺乏、畜牧農耕不易、生活消費昂貴、環境品質低落等等，難怪大家都還住在自己的郊外村莊裏面，當時只有少部分的支派首領住在耶路撒冷，他們很可能是不久前熱心參與修造城牆時，搬到城裡面居住的（尼4:22）。

尼希米定意要讓耶路撒冷人丁興盛，以宣揚神的榮耀，因此他決定要將一

些百姓遷入城裡居住。對於今天的基督徒而言，教會就是彰顯神的榮耀住在人間；當然，我們不可能效法舊約前輩都搬到教會裡面居住，我們卻應該立志讓教會成為神榮耀的見證！一方面藉著參與各樣的服事，一方面則是藉著自己生活言行的表現，使萬民跟著敬畏神（王上8:43）。

☞ 十輪其一

尼希米採用抽籤的方法，每十人取一使他搬遷進住耶路撒冷。聖經當中有許多掣籤定案的例子，以色列十二支派分地（民26:55）、先知撒母耳選立掃羅為王（撒上10:20）、約拿被拋入大海以平息神怒（拿1:7）、馬提亞被選為使徒頂替猶大（徒1:26）。有時候信徒也會禱告神藉著一些特定徵兆來引導自己的抉擇，我們要小心，聖經從使徒行傳第二章五旬節聖靈降臨以後，就再也沒有掣籤定案的記載；取而代之地，初代教會以及使徒們總是透過禱告，尋求聖靈的指引。

聖經上說「籤放在懷裡，定事由耶和華。」（箴16:33）我們若是對神有信心，任何事上都不疑惑，只要合乎聖經原則（包括例如順服尼希米在上的權柄），在禱告中有平安，就相信神一定看顧我們的抉擇並且掌權負責。

二、入住聖城 (11:2)

☞ 順服行動

對於中籤的人而言，這是表達對神忠誠的機會。不久前他們才發誓要將自己的所得什一奉獻（尼10:37），現在他們必須將自己也什一奉獻！我們可以想像，擺上財物奉獻比較容易，舉家搬遷可不簡

單了。他們要離開悠閒熟悉的環境，忍受都市生活的種種不便；而且面對敵人對耶路撒冷的威脅，他們要學習守望相助、編組作戰，不容聖城遭到破壞。

今天神也在教會裡面尋找願意將自己實際擺上的人。我們為病人禱告容易，實際關懷探訪則難；為各項事工守望容易，花時間參與服事則難；為教會合一掛念容易，勒住自己舌頭以及彼此饒恕則難；為福音宣教代求甚至奉獻金錢容易，報名參加短宣隊則難。今天神的心意，常常是要我們為祂的緣故離開自己的「安全區域」，走向祂所在的爭戰最前線。你我可能需要離開舒適的環境、或是熟悉的生活模式、或是放掉一些讓自己感到安全的東西，只因為見證祂的榮耀必須如此。敬拜的極至就是在神面前徹底的降服，一心只想到祂的榮耀，全然擺上還嫌不夠。

☞ 合神心意

經文記載那些甘心樂意搬入耶路撒冷的人，都蒙百姓祝福，這裡給了我們一些默想的空間。神多麼希望我們都是甘心樂意地奉獻自己，在一切的服事當中，倚靠祂而歡喜快樂。我們想到使徒保羅稱讚馬其頓教會在金錢奉獻上面的榜樣，說到他們是「先把自己獻給主」（林後8:5），然後是與保羅認同，因此而甘心樂意的捐助。那些肯把自己擺上的人，他們的奉獻真是合神心意。

許多時候我們的觀念只停留在舊約的什一奉獻，覺得只要有擺上些東西給神就算盡了本份，好像神應該就滿足了。其實聖經中還有另一種奉獻，就是獻上頭胎或是初熟之物，那是為了紀念神拯救以色

列整個民族（出13:11-16），神的百姓當將最好的頭生之物獻給神，表示我們生命都是屬於神的。換言之，什一是感謝神的創造與賜福（利27），初熟則是承認神的救贖與主權。我們不僅應當奉獻什一，更要擺上初熟；也就是不僅在財物上支持教會的運作需求，更把自己最好的恩賜投入各項事工，因為我們整個人都是屬於神的，理當為祂所用。

三、各盡本份 (11:3-36)

☞ 堅守崗位

尼希米清點了所有遷入耶路撒冷的男丁，共分為猶大人、便雅憫人、祭司、利未人和守門者五批人。他們各有專長，論到猶大人就說他們「都是勇士」，似乎暗示這是聖城的衛隊。沒想到祭司當中還有一百二十八名「大能的勇士」，可能由於亞希米勒的殷鑑。其他人各有不同的專長與任務，包括敬拜讚美團、國王特別欽點的唱詩班，以及專心守門的人。他們的服事彼此間似乎沒什麼關聯，但是全部搭配起來卻能使得耶路撒冷散發出莊嚴而炫目的光采。其實教會裡面的各個服事崗位亦然，沒有哪一個是可以缺少的，我們必須各盡本份、彼此配搭。

☞ 分層負責

尼希米發揮他的治理恩賜，在每組人員之上設立管理者，每個人都要服在他的領導之下。今天教會雖然並不強調硬性組織，但在各項事工的運作中，我們仍然要有勇於任事、向人負責的忠誠精神。讓我們省察自己，有否甘心樂意地擺上，使得教會成為神榮耀的見證？